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令和５年９月遠野市教育委員会定例会会議録 
 

 

１ 開催場所 遠野市役所東舘庁舎 ３階大会議室 

２ 開催日時 令和５年９月28日（木） 午前10時00分 

３ 出席状況 

  ○出席者 

    教育長           佐々木 一 人 

    委 員           菊 池  崇 

    委 員           菊 池 和 子 

    委 員           藤 山 重理子 

    委 員           小 玉 淳 浩 

 

○説明等のため出席した職員 

    教育部長          伊 藤 貴 行 

    市民センター所長      海 老 寿 子 

    健康福祉部長        菊 池  寿 

    学校教育課長        齋 藤  真 

    学校総務課長        多 田 清 子 

    学校給食センター所長    菊 池 今 英 

 

 

 

   開会・開議  午前10時00分 

 

 

１ 開会 

 ○学校総務課長 

  本日の令和５年９月遠野市教育委員会定例会は、委員全員の出席でございますので会議

が成立していることを報告いたします。 

ここからは、遠野市教育委員会会議規則によりまして教育長が進行いたします。 

 

 ○教育長 

ただいまから令和５年９月遠野市教育委員会定例会を開催いたします。 

 

 

２ 諸報告 

 

○教育長 

 本日は議案がありませんので、早速、次第の２の諸報告に入りたいと思います。 

 はじめに(１)「令和５年９月遠野市議会定例会一般質問教育長答弁概要について」お願 

いします。 

 

○学校総務課長 

  「令和５年９月遠野市議会定例会一般質問教育長答弁概要について」、報告いたします。 

（以下、教育長答弁概要により説明） 

 

○教育長 

 教育長答弁概要について説明が終わりました。質疑等ございませんか。 

 菊池和子委員お願いします。 
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○菊池和子委員 

 いじめ防止への取り組みについて議員から質問があり、教育委員会としては、いじめ防

止対策委員会を年２回行っているという答弁をされております。いろいろな委員会におい

て現状把握が行われていると思いますが、こういう課題が出てきたのでこういうふうにし

たらどうかといった課題を、どのように捉えてどのように進められているのかお聞きした

いと思います。 

 

○教育長 

 学校教育課長お願いします。 

 

○学校教育課長 

  お答えいたします。学校で課題が出てきた時点で、それぞれの学校のいじめ対策委員会

において解決に向け、各学校で動くというような形をとっております。そこで解決が難し

いという場合は、市の生徒指導担当の指導主事に相談していただくことになっております。

市の指導主事と相談し、それでも解決が難しいというような場合は、県の教育事務所と連

携を図りながら対応する形をとっております。例えば、その課題の内容がどの学校におい

ても起こりうるような事案である場合は、先ほど委員からもお話がありました対策委員会

の方で情報を共有するという流れで対応をしておりました。 

 

○教育長 

 菊池和子委員よろしいですか。 

 

○菊池和子委員 

 流れ的にはうまく流れているというふうに思います。対策委員会の方できちんとフォロ

ーがされているところはすごく評価されると思います。現在の遠野市内で起きているいじ

めの特徴や現在課題として取り上げられていることなどがあれば、保護者の方々と共有す

ることもすごく大事ではないかと思っています。その辺りを差し支えない程度で構いませ

んので教えていただければと思います。 

 

○教育長 

 学校教育課長お願いします。 

 

○学校教育課長 

 いじめの傾向についてですが、様々な傾向がありますので、一つの傾向というようなこ 

とは特に大きくあるわけではございません。また、比較的いじめの案件がそれほど多くな 

い現状もございました。ここ数年のところでは、ここが多いというような傾向が出ていな

いのかなということで見ております。保護者への情報共有の部分については、先ほどの一

般質問の教育長答弁の報告でお話したところですが、いじめ防止広報誌の「笑顔」で保護

者へ啓発する形をとっておりました。 

 

○教育長 

 市内のいじめについては、「からかい」や「冷やかし」といった言葉によるものが結構

多いと思われます。そういう部分に対しては、いわゆる「あったか言葉」といった指導で

子ども達の言葉遣いについて指導をしていると思いますし、先程、学校教育課長が申しま

した広報誌の「笑顔」の方にも出ていると思います。全国的ないじめの傾向としては、Ｓ

ＮＳが関係した事案が非常に多くなってきております。遠野市内の子ども達もスマホ等を

持っていますので、これから気をつけていかなければならない部分であると思っていると

ころです。全国的にはいじめの６割近くは、ＳＮＳ等インターネットが関係したものとな

っているので、十分気をつけていかなければならない部分なのかなと思っておりますの 
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で、関係機関と連携を図りながら、より良い方向を目指すように頑張っていきたいと思っ

ております。 

 

○菊池和子委員 

 ありがとうございました。 

 

○教育長 

 他にございませんか。 

 菊池崇委員お願いします。 

 

○菊池崇委員 

  一人一台端末ということで児童、生徒はタブレット端末を持っていると思いますが、友 

達同士でＳＮＳを使用できるようになっていますか。 

 

○教育長 

 学校教育課長お願いします。 

 

○学校教育課長 

 ロイロノートというソフトウエアで先生に提出するボックスや子ども同士で付箋みたい

なものを貼り付けてやり取りするような機能が備わっておりますので、それを例えばＳＮ

Ｓのやり取りをするようなことはできますが、直接それぞれの連絡を通信でやり取りする

というような機能については、使われておりません。 

 

○菊池崇委員 

 わかりました。そうしますと子ども達同士でやり取りするＳＮＳというのは携帯やスマ

ホになるかと思いますが、子ども達への普及率は今どのくらいになっているのか教えてく

ださい。何年か前に聞いたことがありましたが、現在はかなり増えていると思います。コ

ミュニケーションの取り方が電話からLINEやメールに移行していると思いますので、後で

もよろしいですので参考までに聞かせていただければと思います。 

 

○教育長 

 関連しないかもしれませんが、携帯電話やスマホの学校への持ち込みについてという調

査が令和４年度にありました。それによりますと岩手県内の小学校273校、中学校143校、

義務教育学校１校を対象とした結果ですが、禁止をしている学校は小学校が153校、中学校

が92校です。義務教育学校は禁止です。例外があって認めているのが小学校は111校、中学

校が50校。一定の条件のもとに認めているが小学校が９校、中学校が１校です。実際に持

ち込みを認めた学校については小学校が41校、中学校が15校、義務教育学校が０という調

査結果です。具体的なところはわかりませんが、このような数値となっておりますので、

おそらくかなりの割合で携帯やスマホを所持しているだろうというのは推測されます。 

 

○菊池崇委員 

今こういう時代ですので保護者が持たせたいと思っているところもあるかと思います。

現在、禁止されている学校が多いという感じはしますが、だんだんと緩くなってくると思

いますので、子ども達へのＳＮＳ等の教育にあたっては、友達とのコミュニケーションを

取るときにどういった言葉が誤解になるのか、或いはいじめに繋がるのかといったことも

含めた学習をより年齢が若いうちから行っていただくことにより、いじめの防止に繋がる

のではないかと思いますので、その辺についても考えていただけたらと思います。 

 

○教育長 

 ありがとうございました。その他ございませんか。 
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 藤山委員お願いします。 

 

○藤山重理子委員 

 学校給食費の支援について伺います。今話題に挙がっておりますが、物価高騰により10 

月からいろいろな品目が値上がりする中で、市の給食費の予算についてはオーバーする見 

込みはあるのでしょうか。 

 

○教育長 

 学校給食センター所長お願いします。 

 

○学校給食センター所長 

  予算については、昨年は400万程、今年は更に増やしていただいて800万程増やしていた

だいておりました。栄養教諭の方においても献立を工夫していただいており、今のところ

は予算内で間に合う見込みです。 

 

○教育長 

 その他ございませんか。菊池崇委員お願いします。 

  

○菊池崇委員 

不登校の子ども達がタブレットを使いリモートで朝の会や授業に参加しているというお

話がありましたが、具体的にどのように行っているのか教えてください。結構な数の不登

校の子どもがおりますので、その対応を学校の先生が行なうことは大変ではないかと思い

ますので、現状を教えていただければと思います。 

 

○教育長 

 学校教育課長お願いします。 

 

○学校教育課長 

 コロナ禍のときには、学校に登校できていない子ども達が自宅で学習できるようタブレ

ット端末を使用し、試験的ではありましたが積極的に行っておりました。 

コロナの５類引き下げ以降は、子どもたちが通常どおり学校で数多くの授業ができるよ

うな状況になっております。ただ、不登校の子どもたちについては、コロナが５類引き下

げになっても自宅でなければならないような状況があるというのもありますが、日常的に

端末を使って、どの学校でもやっておりますという部分については明言できないところで

す。例えば、出席確認において端末を活用するとか、授業や講演会などの様子を子どもた

ちが実際見て、自宅で勉強になるようなものを選択して端末で見せるというような取り組

みをしていると思いますが、詳細についてはこちらの方で集約をしておりませんので申し

上げられません。 

 

○菊池崇委員 

 わかりました。そうしますと不登校の児童、生徒の勉強の仕方については、タブレット 

端末を利用した比率はそんなに高くもなく、どちらかというとフォローアップはジョイン 

トスクールの方の比重が高いというイメージとなりますか。 

 

○教育長 

 学校教育課長お願いします。 

 

○学校教育課長 

不登校児童のオンラインの授業については、学校においての準備を含め全ての学校で行

うのは難しいですが、端末自体を子供たちに渡し、個別最適な学びのための教材の提供は、
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比較的多くの学校でやっていると思います。学校としても不登校対策はとっておりますが、

先ほどおっしゃっていただいたとおりジョイントスクールについても並行して行っている

ということで様々な子どもたちの状況に対応しております。学校と家庭の連絡が取りづら

いというような場合は、ジョイントスクールにおいてジョイント先生が子どもたちや家庭

の状況により様々な対応をしているというような状況でございます。 

 

○菊池崇委員 

 わかりました。 

 

○教育長 

 その他ございませんか。 

 

（なし、の声） 

 

○教育長 

 次に、（２）令和５年度遠野市中学校新人大会結果についてお願いします。 

 学校教育課長お願いします。 

 

○学校教育課長 

  令和５年度遠野市中学校新人大会の結果について報告いたします。９月９日土曜日の開

催でございました。雨が降ったり止んだりと落ち着かない天候でしたが、全競技が９月９

日に行われました。野球については雨のため途中中断し９月10日に延期となりました。ど

の競技も新人らしく初々しさがあり、試合を楽しみながら臨んでいると感じました。そし

て、応援の皆さんも温かく見守り、優しい励ましの応援があったと感じたところでした。 

資料のうち、色が濃くなっている部分については県大会に出場する団体または個人の出 

場者でございます。 

印象に残ったこととして、合同チームが二つの競技で県大会に出場することとなりまし

たが、それぞれの学校が協力しながら大会に臨んで成果を上げたという良い成果だと思い

見ているところでございます。県大会の出場校は、10月中旬、11月中旬の県大会に向けて

頑張っているところです。なお、遠野市はサッカーの県大会の会場となっております。以

上、報告を終わります。 

 

○教育長 

 報告が終わりました。質問ございませんか。 

 菊池崇委員お願いします。 

 

○菊池崇委員 

 合同チームのことに関して質問です。合同チームですので練習についてはそれぞれの学

校で行っていると思いますが、どういった形で練習を行っているのかお聞きしたいです。 

 

○教育長 

 学校教育課長お願いします。 

 

○学校教育課長 

私が把握している部分になりますが、それぞれの学校では通常の授業がありますので、

日程を調整しながら平日、休日のところの練習や練習試合等を行っていると聞いておりま

す。日程調整が合わないときは、それぞれの学校で練習し、集まれるときに合同で練習す

るという形をとっていると伺っておりました。 
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○教育長 

よろしいですか。 

 

○菊池崇委員 

 わかりました。 

 

○教育長 

 その他ございませんか。 

 

（なし、の声） 

 

○教育長 

 次に（３）の一般報告に入ります。 

 

（教育長、教育部長、市民センター所長から報告） 

 

○教育長 

一般報告が終わりました。ご質問ございませんか。 

菊池和子委員お願いします。 

 

 ○菊池和子委員 

  高校の文化祭が通常どおりの形で催されたということですごく嬉しく思っています。高

校生のパワーでこれからの地域を引っ張っていければいいなと思います。そういう高校生

を小学生や中学生が見る機会というのはあまり多くないので、こういう高校の文化祭とか

に、小学校、中学校の子どもたちは行っているものか情報があれば教えていただきたいで

す。 

 

 ○教育長 

  教育部長お願いします。 

 

 ○教育部長 

  今年は一般公開が通常どおり行われましたが、私が見た中では、小さいお子さんや小学

生ぐらいの親子連れでご覧になっていたケースはありました。それなりにお客さんは入っ

ていた印象を持ちました。 

 

 ○教育長 

  私が行ったときも似たように感じました。おそらく高校生のお兄さんやお姉さんがいる

家族かなと思い見て参りました。主に高校３年生がお店を出していましたが、そこにも結

構子どもたちが集まっていて店によっては物がなくなった店もありました。餅まきもやっ

ていましたが、若干子どもたちの姿が見えましたし、体育館で行われていた合唱でも席の

方に子ども達の姿が見えました。 

 

 ○菊池和子委員 

  中学生たちが高校生の普段の生活や、はちきれるような場面を見たり、高校生が作成し

た展示物などを見たりすることにより、高校の入学説明会とはまた違った意味での子ども

たちの感じ方があるのかなと思いますので、是非、中学生や一般の方を呼び込む取組みを

高校の方にもお願いできれば嬉しく思います。 

 

 ○教育長 

  教育部長お願いします。 
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 ○教育部長 

  文化祭とは違いますが、一昨年から中学生の保護者に向けた高校見学会というものを、

新たに始めておりました。今年は小学生の子どもさんを持つ保護者の方の参加もあり、そ

ういう面では少しずつではありますが低学年の子どもさんを持つ親御さんにも高校に興味

を持ってもらうようなきっかけになってきたと感じております。 

それから、小学校の学習支援をそれぞれの学校に現在進めておりますが、例えば、近場

の小学校の子どもに高校生が教えたり、丸付けを行なったりというような取り組みができ

ないかなと考えております。全ての学校が学習支援をやるようになれば、高校生が小学校

に来て、短時間でも勉強を教えたり交流したりといったことができればいいと思っている

ところです。 

 

 ○教育長 

  よろしいですか。 

 

 ○菊池和子委員 

  わかりました。 

 

 ○教育長 

  その他ございませんか。 

  菊池崇委員お願いします。 

 

 ○菊池崇委員 

  教員の資質向上のための学習会とありましたが、新採用の教員が対象なのか内容はどの

ようなことを行っているのか伺います。 

 

 ○学校教育課長 

  教員の資質向上のための学習会の対象は、新採用だけではなく全体に案内しており、興

味を持っていただいた教員に参加していただくこととしております。参加者を見ると新採

用の教員のほか、校長先生、副校長先生方にも積極的に参加いただいているところでした。

内容については、特別支援教育や複式学級に関する内容や重要な教育課題などを先生方の

ニーズに合わせた講師を招いて研修を行っているところです。毎回30名程の参加をいただ

いており勤務時間外ではありますがご参加いただいております。 

 

 ○教育長 

  昨年度から本格的に始めておりますが今年度は４回程の開催予定としております。昨年

度は保育園の先生方や高校の先生方も何人か来ていただいており、自分の学びたいテーマ

のときに参加をいただいておりました。新採用の先生方については夏休みに３日間の学習

会を去年から始めており10名程の参加でありました。内容としては教科指導や保護者対応、

２学期からの学級経営といった内容についての学習を行っております。 

  

○教育長 

 よろしいですか。 

 

○菊池崇委員 

 わかりました。 

 

○教育長 

  その他ございませんか。 
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（なし、の声） 

〇教育長 

 以上で一般報告を終わります。 

 次に（４）来月の行事予定についてお願いします。 

 

〇学校総務課長 

 10月の行事予定について説明します。 

 （以下、10月の行事予定について説明） 

 

〇教育長 

 来月の行事予定について確認等ありましたらお願いします。 

 

（なし、の声） 

 

 

３ その他 

 

 〇教育長 

  次第３その他に入ります。はじめに健康福祉部長お願いします。 

 

 〇健康福祉部長 

  令和５年度遠野わらすっこまつり開催のお知らせです。今年度も遠野産業まつりとの合

同開催となります。開催日は、10月７日土曜日10時から16時までの１日間となります。会

場は遠野市民センター体育館及びレクリエーション広場となります。わらすっこまつり実

行委員会構成の11団体が参加し、様々な体験コーナーやゲームコーナーを設置します。児

童館コーナーや消防車の展示など、子どもたちがたくさん遊ぶことができる場を提供する

内容となっております。当日、委員の皆様もご都合がつきましたらご来場いただければと

思います。 

 

 〇教育長 

最後に令和５年10月教育委員会定例会の開催予定日についてお願いします。 

 

 〇学校総務課長 

  10月定例会については、10月20日金曜日の午前10時から、場所は東舘庁舎３階大会議室

を予定しております。９時30分から事前の勉強会を開催する予定としております。 

 

４ 閉 会 

   

〇教育長 

 これを持ちまして、令和５年９月遠野市教育委員会定例会を閉会いたします。お疲れさ

までした。 

 

 

 

 

  

   閉会  午前10時59分 
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